



综 述

【概况】 2020年,绍兴市省级以上开发区实现规模以上工业总产值5751.8亿元,比2019年增长2.3%,与全市增幅持平,占全市的80.6%;营业收入5226亿元,下降2.4%,比全市降幅低1.1个百分点,占全市的82.1%;利润455亿元,增长15.8%,比全市增幅高0.9个百分点,占全市的87.6%;利税总额594.2亿元,增长8.7%,比全市增幅高1.3个百分点,占全市的84.4%。

2020年,全市省级以上开发区完成自营出口15354504万元,比2019年增长8.9%,比全市增幅高2.9个百分点,占全市的64.3%。合同利用外资102647万美元,下降25.9%,比全市增幅低45.2个百分点,占全市的35%;实到外资50991万美元,增长19.7%,比全市增幅高10个百分点,占全市的70.7%。

【率先实现美丽园区全市域覆盖】 2020

年,省商务厅公布全省第二批美丽园区示范园区及试点园区上榜名单,杭州湾上虞经济技术开发区、袍江经济技术开发区、新昌经济开发区全部入选美丽园区示范园区。此前,柯桥经济技术开发区、嵊州经济开发区、诸暨经济开发区已于2019年第一批获批浙江省美丽园区。至此,绍兴市在全省率先实现全市域覆盖,所有省级以上经开区成为省级美丽园区。

【经济开发区“省考”成绩优异】 2020年7月,浙江省商务厅发布《2019年度浙江省经济开发区综合考评报告》,对全省20个国家级经济技术开发区和59个省级经济开发区2019年在经济规模、发展质量、综合效益、增量增速等4个方面的36项指标情况,进行综合评价。袍江、柯桥、杭州湾上虞3个国家级经济技术开发区和诸暨、嵊州、新昌等4个省级经济开发区均参加考评,绍兴市开发区整体呈现争先进位的良好态势。柯桥经济技术开发区由2019年的第11位升至第7位,首次

进入全省前十强;杭州湾上虞经济技术开发区由第12位升至第11位;袍江经济技术开发区由第15位退至第17位。嵊州经济开发区由第12位升至第8位,首次进入全省前十强;上虞经济开发区由第20位升至第19位;诸暨经济开发区由第15位退至第23位。

【落实产业链“链长制”】 2020年10月,全省开发区产业链“链长制”示范单位及试点单位正式公示,绍兴市6家经济开发区全部开展产业链链长制试点工作并成功通过评审。此次开发区产业链“链长制”的实施覆盖面广,绍兴全市所有经济开发区均开展产业链“链长制”试点工作,涉及所有区、县(市),实现全市域覆盖,覆盖率全省第一;认可度高,绍兴6条产业链中半数入选示范,入选示范占比全省前列;领导重视,链长基本由开发区所在区、县(市)党政主要领导担任,越城区、上虞区由区委书记担任开发区产业链链长,柯桥区、新昌县还设副区(县)长担任副链长,

表 64

开发区主要指标情况表

名 称	项 目	合同利用外资(万美元)		实际利用外资(万美元)		自营出口(万元)	
		实绩	增长(%)	实绩	增长(%)	实绩	增长(%)
合 计		102647	-25.9	50991	19.7	15354504	8.9
滨海新区(绍兴高新技术产业开发区、袍江经济技术开发区)		61429	33.1	14272	77.3	5667350	17.6
柯桥经济技术开发区(柯桥区滨海工业区)		0	-100.0	1590	-55.9	2241646	2.7
杭州湾上虞经济技术开发区(上虞经济开发区)		12124	-63.7	22563	46.8	1953173	9.8
诸暨经济开发区		19164	8.1	4544	-27.2	2046179	1.0
诸暨珍珠产业园区		2843	-11.6	0	-100.0	52851	8.9
诸暨现代环保装备高新技术产业园区		0	-100.0	5211	-23.5	1132069	11.9
嵊州经济开发区		3799	-86.2	2008	118.3	779719	-3.8
新昌高新技术产业园区		2088	39.2	803	—	1202759	5.9
新昌经济开发区		1200	—	0	—	278758	0

发改、经信、科技等部门负责人为链长制领导小组成员。

(市商务局 提供)

滨海新区

【概况】 绍兴滨海新区位于杭州湾南岸、绍兴市北部。绍兴滨海新城成立于2010年7月。2019年11月25日,绍兴滨海新区经省政府批复设立,11月29日正式揭牌。滨海新区实行“一个平台、一个主体、一套班子、多块牌子”的体制架构。绍兴滨海新区规划面积约430平方千米,常住人口约60万人,包括绍兴滨海新城江滨区、绍兴袍江经济技术开发区、绍兴高新技术产业开发区和镜湖新区片区,托管10个街道,拥有绍兴高新区、袍江经开区、绍兴综合保税区3个国家级平台和集成电路、高端生物医药2个省级“万亩千亿”新产业平台,总体定位是打造成为大湾区发展重要增长极、全省传统产业转型升级示范区、杭绍甬一体化发展先行区、杭州湾南翼生态宜居新城区。

2020年,滨海新区实现地区生产总值698亿元,比2019年增长4.9%;财政总收入99.2亿元,增长8.5%;一般公共预算收入54亿元,增长4.8%;固定资产投资471亿元,增长22.8%;自营出口486亿元,增长18%。

实施“五个一批”项目集中攻坚行动,推进产业链精准招商,新引进10亿元以上项目22个,协议总投资955亿元,28个重点项目实现开工,总投资额304.15亿元,8个市、县长项目工程于当年三季度前全部开工,21个重点项目实现投产,总投资额304.83亿元。入选第一批省重大产业项目11个,总投资317亿,用地273.13公顷,项目数量、投资、用地分别占全市的61%、74%、65%,占全省9%、16%、14%。筹措用地指标341.2公顷,其中通过省重大产业项目预支、奖励用地指标118公顷,占全市同类指标量的57.6%,总量居全省第一位。

集成电路和高端生物医药先后入选全省第一批、第二批“万亩千亿”新产业平台,中芯绍兴正式量产,长电科技、显磊晶圆开工建设,两岸集成电路创新产业园、

国际生命健康科技产业新城等一批项目加快推进,两大平台产值均突破300亿元,居全省考核前列。规划总用地1.72平方千米的绍兴综合保税区获批,一期工程正式开工,规划、建设、招商、运营等工作同步推进。袍江经开区由全国161位上升至91位,绍兴高新区由全国105位上升至95位。

编制滨海新区发展规划、国土空间规划、“十四五”发展规划及浙海城市副中心、袍江片区、综合保税区、未来社区等重点区域控制性详规。实施年度投资约40.78亿元的71个基础设施建设项目,浙江邮电职业技术学院迁建工程建成投用,中国科学院大学附属肿瘤医院绍兴院区、浙江金融职业学院绍兴校区、上海虹桥国际学校等一批城市功能项目签约落户,沧海社区列入全省第二批未来社区试点创建名单。实施29条主要道路环境综合整治提升工程,全力保障杭绍甬智慧高速、329国道上虞盖北至道墟段、越东路连接线等重大交通基础设施建设。

绍兴滨海新区聚焦招商引资、规划建设、企业服务 etc 头部职能,以正面清单形式明确46项管理职能,越城区全面履行属地管理职能,确保新区开发建设高效推进。在迪荡、袍江、江滨分别设立3个政务服务、投资服务中心,分中心均可受理企业投资服务的行政审批,形成三片区联动、就近办理的投资服务新格局。召开建设全市首位度营商环境大会,首创30条优化营商环境实施意见,企业满意度、便利度大幅提升。国企实体化改革成效明

显,发展集团、袍投公司通过主体信用和债券发行“AA+”评级,三大国企平台全年累计融资超400亿元。

【高端生物医药产业平台入选省“万亩千亿”培育名单】 2020年1月17日,省发改委印发第二批浙江省“万亩千亿”新产业平台培育名单,全省6个平台入选,滨海新区高端生物医药产业平台上榜,这是继集成电路“万亩千亿”新产业平台之后,绍兴入选的第二家省级“万亩千亿”新产业平台。

【复旦科技园绍兴创新中心落户】 2020年5月18日,滨海新区和复旦科技园创新(浙江)有限公司签署共建复旦科技园绍兴创新中心合作框架协议。复旦科技园将提供产业导入和转化服务,重点导入集成电路、生物医药、互联网、信息技术、健康科技、人工智能、车联网等细分产业和科研机构,加快集聚技术、品牌、人才等高端创新资源,打造长三角一体化产业创新孵化的示范基地。

【长电科技绍兴项目正式开工】 2020年6月4日,位于绍兴滨海新区内的长电集成电路(绍兴)有限公司300毫米集成电路中道先进封装生产线项目一期厂房建筑工程施工许可证获批,项目正式开工建设,创造项目拿地到开工22天的新纪录,刷新项目审批的“绍兴速度”。

【国科生命健康创新园落户滨海新区】 2020年6月6日,绍兴滨海新区与中



2020年6月6日,国科生命健康创新园全面合作签约仪式举行(滨海新区管委会 提供)

院长三角资本管理有限公司签订合作协议,国科生命健康创新园落户滨海新区。国科生命健康创新园总投资 100 亿元,总面积达 66.67 公顷,打造“基金+基地”完整生态闭环和高端生命健康产业高地。

【国际生命健康科技产业新城落户】

2020 年 6 月 20 日,绍兴滨海新区国际生命健康科技产业新城合作项目签约仪式举行。签约仪式上,绍兴滨海新区与中国科普产学研创新联盟、北京天润凯旋投资有限公司签订共建国际生命健康科技产业新城合作框架协议,并与翊博滨海免疫细胞科学园等 14 个项目签订落户意向协议,协议总投资 440 亿元。

【绍兴集成电路设计产业园(东园)开园】

2020 年 7 月 13 日,绍兴集成电路设计产业园(东园)开园仪式举行。东园占地面积约 1.8 公顷,总建筑面积约 2.6 万平方米,内设盛芯楼、聚芯楼、领智楼、学智楼和智悦楼五个功能区域。

【深检集团华东总部落户】

2020 年 7 月 16 日,深检集团华东总部基地落户滨海新区签约仪式举行。深圳市计量质量检测研究院将在滨海新区注册成立深检集团华东总部基地,从事检验、检测、认证等第三方服务业务,服务辐射全国相关产业,助推绍兴制造业高质量发展和质量强市建设。

【浙江金融职业学院绍兴校区签约落户】

2020 年 7 月 22 日,滨海新区与浙江金融职业学院签订合作共建浙江金融职业学院绍兴校区框架协议。根据协议,浙江金融职业学院绍兴校区选址于绍兴滨海新区江滨区块“东城”区域,定位为高水平国际化应用型高职院校。绍兴校区规划学生规模 8000 人,每年培训各类专业人才不少于 5000 人次。

【沧海社区入选省未来社区试点名单】

2020 年 8 月 11 日,省发改委公布第二批未来社区试点创建项目名单,滨海新区沧海社区入选试点。沧海社区项目为改造更

新类试点创建项目,位于江滨区东城区块,用地面积 32.33 公顷,主要建设人才公寓、社区会客厅、运动健康中心、教学工厂、智慧交通平台、创新产业园等设施,直接受益居民 4155 人,引进各类人才 4000 人。

【中国科学院大学附属肿瘤医院绍兴院区落户】

2020 年 9 月 28 日,中国科学院大学附属肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)与绍兴滨海新区管委会共建中国科学院大学附属肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)绍兴院区签约仪式在杭州举行。根据协议,绍兴院区项目总投资不低于 60 亿元,总用地 40 公顷,总建筑面积约 50 万平方米,床位规模 2500 张。双方合作共建中国科学院大学附属肿瘤医院绍兴院区、国际肿瘤诊治中心、中国科学院肿瘤与基础医学研究所绍兴分所、中科院杭州临床医学院绍兴分院。

【安吉尔环境科技智慧园区开园】

2020 年 10 月 21 日,位于绍兴滨海新区内的安吉尔环境科技智慧园区正式开园。安吉尔环境科技智慧园区总投资约 51.68 亿元,总用地约 60 公顷。园区包含九大功能板块,包括家用及商用净饮水、水处理工程、智能制造、物联网科技等环境科技全产业链。

【绍兴综合保税区揭牌】

2020 年 11 月 6 日,绍兴综合保税区揭牌仪式在滨海新区行政服务中心广场举行。绍兴综合保税区规划面积 1.72 平方千米,东至越兴路、南至群贤路、西至陶岙江、北至于越路。绍兴综合保税区将发展保税加工、保税物流、保税服务等业务,重点发展集成电路制造、生物医药、跨境电商等产业,建设外向经济聚集区,打造成为绍兴对外开放新高地。

【滨海文化艺术中心一期工程开工】

2020 年 11 月 11 日,滨海新区文化艺术中心一期项目按“桩基先行”施工模式,实现全面开工。项目位于绍兴滨海新区沥海街道,南临沧海路,东临思孝道,西面、北面为中心湖,项目总投资约 3.26 亿元,总用地面积约 19541.9 平方米,总建筑面积约 29808 平方米,建设内容主要包括文化馆、

图书馆、文化休闲广场等。

【上方电子装备有限公司获国内首台(套)装备认定】

2020 年,浙江省经信厅和财政厅联合公布《2020 年度浙江省装备制造业重点领域首台(套)产品》,浙江上方电子装备有限公司自主研发的“G8.5/8.6 代 TFT-LCD 及 AMOLED 用溅射镀膜设备”获国内首台(套)装备认定,是绍兴市唯一被认定的成套装备产品。

(滨海新区管委会 提供)

柯桥经济技术开发区

【概况】

柯桥经济技术开发区的前身为柯桥经济开发区,成立于 1992 年 9 月;1993 年 11 月,经浙江省人民政府批准,成为全省第一批省级重点经济开发区;2010 年 11 月,经浙江省人民政府批准设立省级高新技术产业园区;2012 年 10 月,经国务院批准升格为国家级经济技术开发区。2018 年 7 月 6 日体制调整,柯桥经济技术开发区党工委、管委会与滨海工业区党工委、管委会合署办公。2019 年 12 月,绍兴柯桥经济技术开发区管理委员会与浙江千人计划绍兴产业园(绍兴金柯桥科技城)相对合署运作。至目前,开发区已拥有全国生产规模最大、产业链最完整、市场销量最大和设备最先进的大纺织产业集群,基本形成 PTA(化纤)、纺织印染、新材料(薄膜、碳纤维)、金属制造(装备机械、汽车核心配件)和环保能源五大主导产业。入驻企业 4 万多家,其中规模以上工业企业 804 家,国家重点扶持的高新技术企业 270 家,省级研发中心 62 家。

2020 年,柯桥经济技术开发区实现规上工业总产值 1590.05 亿元,比 2019 增长 1.69%;限上批零销售额 1032.48 亿元,增长 8.94%;固定资产投资 158.91 亿元,增长 14.53%,其中工业投资 125.47 亿元;规上工业增加值 341.28 亿元,增长 3.9%;财政总收入 130.58 亿元;自营出口 657.7 亿元,占全区工业产值半壁江山,占税收的 1/3。获浙江省开发区产业链“链长制”试点示范单位、浙江省高新技术产

业园区建设突出贡献集体称号。

【跃升全国“四十强”】 2020年,柯桥经济技术开发区在国家商务部公布的2020年国家级经开区综合发展水平考核中列第36位,创绍兴市新高。在全省国家级开发区排名中第7位,提前一年实现“三年跻身全省八强”奋斗目标;全省高新区排名第7位;全市省级以上功能区考核连续三年位列第一位。

【招商引资】 2020年,柯桥经济技术开发区围绕区“5+3+4”现代产业体系,紧盯“1+4+X”产业发展方向,打造生物医药“健康岛”,培育杭州湾“数智港”。新引进亿元以上项目19只,其中5亿元以上17只,20亿元以上3只,100亿元以上1只,总投资281亿元。

【蓝印时尚小镇提档升级】 2020年,蓝印时尚小镇举办第五届中国绍兴曹娥江国际摩托艇公开赛,完成全国“无废城市”建设试点推进会、全省开发区(园区)改革提升推进会、中国改革(2020)年会等现场考察活动,综合实力不断提升。连续两年获评省级特色小镇培育对象优秀小镇,从培育类小镇升级为创建类小镇。

【承接越城区印染组团】 2020年,柯桥经济技术开发区推动市区印染产业跨区域集聚升级,越城区五大印染组团全部开工建设,其中周印染、七色彩虹组团车间已主体结顶,累计完成固定资产投资14.6亿元。

【城市发展格局日臻完善】 2020年,柯桥经济技术开发区引进高端商贸和品牌住宅,完成6宗共17.7公顷经营性用地出让,区域“3+X”城市发展格局日臻完善。温德姆、华美达等五星级酒店入驻,星巴克、肯德基等品牌餐饮入驻,新滨商业广场主体建设过半,勤业未来城综合体全面动工,蓝印时尚小镇核心商贸综合体完成摘牌。

【企业上市和并购】 2020年,柯桥经济技术开发区实施企业上市和并购重组“凤

凰计划”行动。4月15日,浙江越剑智能装备股份有限公司上市。9月10日,浙江迎丰科技股份有限公司主板上市顺利过会,成为A股首家以印染服务为主营业务的上市公司。

【人才支撑日趋强劲】 2020年,柯桥经济技术开发区举办第五届绍兴海创大赛和柯桥“步鱼计划”推介大会,新引进省级以上高层次人才23人,其中外国专家6人;新增绍兴“海内外英才计划”人才32人。

(柯桥区府办 提供)

杭州湾上虞经济技术开发区

【概况】 杭州湾上虞经济技术开发区成立于1998年12月,2013年升级为国家级经济技术开发区。上虞经济开发区成立于1992年10月,1993年批准为省级开发区。2019年1月23日,杭州湾上虞经济技术开发区(浙江省上虞经济开发区)(国家级开发区)挂牌成立。

2020年,杭州湾上虞经济技术开发区(浙江省上虞经济开发区)实现经济总量1500亿元,其中规上工业产值1127亿元,比2019年增长6.9%,占上虞全区的67%;财政总收入53.9亿元,增长16.4%,工业税收占全区总量75%;累计签约落户项目29个,其中四大主导产业引进项目23个,总投资617亿元;交通运输投资、高新技术企业投资、民间投资等三个结构性有效投资指标基本保持两位数增长;获批国家级博士后科研工作站,被列入第五批绿色制造名单之绿色工业园区,入选浙江省开发区第二批美丽园区示范园区,创建为全国绿色工业园区,入围中国化工园区30强(位列第13位,比2019年晋升2位)。以“新材料产业链试点”获评2019年产业链“链长制”试点示范单位。承办全国无废城市现场会,通过第二轮中央生态环境保护督察。在2020年度全国218家国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价排名中,杭州湾上虞经济技术开发区考评排名由上年度的第92位上升至第60位,晋级32位。

全年累计引进各类高层次人才100余名,省级以上领军人才40余人,绍兴市创新创业团队2个,包括医药产业园引进的1名院士、绍兴市330高层次人才2名及多支以海外知名院校博士为核心的创新研发团队。

【一平台列入浙江省第三批“万亩千亿”培育名单】 2020年11月12日,绍兴上虞先进高分子材料产业平台入选第三批浙江省“万亩千亿”新产业平台培育名单。区域内共有新材料企业115家,2020年新材料产业实现产值614亿元,增长9.86%。

【浙江圆锦项目】 2020年6月28日,杭州湾上虞经济技术开发区引进的浙江圆锦新材料有限公司烷烃资源综合利用一体化项目签约,这一项目是目前为止绍兴市单体投资最大的工业项目,也是传统产业改造提升2.0版的标志性项目,计划总投资达208亿元,在氢能利用、医药、聚氨酯、薄膜及众多塑料行业等多个领域起到龙头带动作用。12月23日开工建设,实现项目当年签约、落地、开工。

【创新载体与创新设施建设】 2020年,杭州湾上虞经济技术开发区内的杭州湾产业协同创新中心入驻企业19家,包括研究院6家、技术中心2家、高层次人才团队项目5个、协会及企业5家以及安全环保智慧监管平台,入驻率90%以上。国内首家国家级“技能人才示范实训基地建设单位”——杭州湾(上虞)绿色化工人才公共实训基地(一期)投用;哈工大机器人集团长三角中心(杭州湾)科创城展厅开放,众多“黑科技”产品集体亮相,全方位展示机器人行业的前沿技术、创新产品与技术应用解决方案。

【化工产业改造提升】 2020年,杭州湾上虞经济技术开发区突出“数字化、智能化”改造方向,推进化工产业改造提升2.0版。年内,完成20家企业“六新”(新技术、新工艺、新设备、新应用、新管理、新气象)改造,新建(改建)10个无人车间,智能化改造在所有化工企业中全面推进。



2020年,杭州湾产业协同创新中心

(杭州湾上虞经济技术开发区管委会 提供)

【安全环保智慧监管平台建设】 2020年,杭州湾上虞经济技术开发区探索“精密智控”“整体智治”的安全环保管理理念,深化安全环保智慧监管平台建设,筹建安全环保应急指挥中心,实现重点区域和化工企业监管全覆盖,线上线下联动机制逐步完善。安全环保智慧监管平台入选2020年度省观星台优秀应用名单,在全省开发区(园区)改革提升推进会上做经验推介。

【绿色化工人才公共实训基地投用】 2020年5月,位于杭州湾上虞经济技术开发区内的杭州湾(上虞)绿色化工人才公共实训基地(一期)投入使用。该实训基地拥有包括氯化、仪表自动化、电工、焊工等实操设备50余套,设备投资2000余万元,培训内容涵盖安全体验、特种作业培训考核、安全生产(HSE)培训、职业技能等级培训及鉴定和危化品物流培训。并设立国家级化工行业职业能力研究院,创建为全国石油和化工行业技能人才示范实训基地。至年末,实训基地累计培训人员超1万人(次)。

(上虞区政府办 提供)

诸暨经济开发区

【概况】 浙江省诸暨经济开发区成立于1992年,1994年升级为省级经济开发区。

2020年,浙江诸暨经济开发区规划管理面积122.48平方千米,一级管理区面积52.48平方千米。开发区拥有规上工业企业459家,其中产值超亿元企业93家,高新技术企业172家,上市公司6家。实现规上工业总产值463亿元,比2019年增长11.7%,占全市40.3%;规上工业增加值86.8亿元,增长25.2%;工业投资79.2亿元,占全市的69.8%;财政收入44.96亿元。

浙江诸暨经济开发区不断推动企业集聚、产业集群发展,“一核一廊五园”初具雏形。“城西智核”活力凸显,启迪之星、路空一体研究院、九栖科创中心等一批创新平台落户,新增绍兴市级及以上众创空间5个,2025创意产业园被评为省级优秀众创空间;累计盘活闲置空间10万平方米,集聚大壹、唐目、新动能直播基地等一批新零售企业。“创新走廊”启动建设,依托G60诸暨创新转化港平台,重点布局建设总投资100亿元、规划用地100公顷的数智安防产业园,投资20亿元、用地28公顷的一期项目建设,签约引进企业20家。“五个特色园中园”齐头并进,18个项目被列入省“六个千亿”计划,约占全市的一半,总投资157亿元,新招引项目30个以上。

完成对大唐袜业城及安顺保安公司的吸收合并,扩大资产规模,拓展新业务板块,实现营收5亿元以上,完成融资任务50亿元以上,筛选12个项目投入产业基金6亿元以上。累计出让土地77.47公

顷,其中工业用地53.33公顷,经营性用地24.13公顷,并通过村级留用地置换、退二进三、拍卖收储等方式取得东宸国际广场、祥生未来城商铺等资产,盘活闲置土地22.47公顷、建筑空间10万平方米以上。

抓好疫情防控的同时,开发区会同属地陶朱街道成立企业复工复产专班,通过《企业复工复产指南》《服务企业复工复产六条措施》等文件,组建驻企指导、物资保障等专项小组,帮助近1500家企业有序复工、安全生产,累计为企业、商户减免租金2000多万元。打造“产城融合·服务先行”党建品牌,累计为企业、基层、群众解决问题160多个。

【浙江诸暨经济开发区双招双引工作】

2020年,浙江诸暨经济开发区新增招商选资签约项目60余个(其中50亿元以上项目1个,10亿元以上项目6个,5亿元项目3个),总投资超200亿元,产业导向符合率90%以上。引进市外到位资金27.2亿元,实际利用外资4628万美元,引进合同外资8000万美元。引进省级及以上人才7名(国家级人才2名、国家级青年人才3名、长江学者1名、省级人才1名),申报认定省级人才1名、绍兴“名士之乡”英才计划人才9名、暨阳“533”人才3名。

浙江诸暨经济开发区与省安防协会、海康威视等5家行业单位及头部企业签订战略合作协议,引进“大新”项目7个、总部企业3家、高端现代服务业企业10家以上。会同诸暨市人才办在杭州、西安、深圳等地举行“暨阳英才”创业创新大赛,面向国内外高知识群体发布诸暨人才生态和大赛公告,引进中韩科创中心、一亿中流企业上市加速器等战略合作项目。与浙江大学共建浙江新时代“枫桥经验”研究院。通过举办新时代“枫桥经验”与数字安防产业融合发展推进会暨省安防行业协会相关会议、“聚焦数字·创新安防”高层次人才项目路演等活动,向全国500多家行业单位及企业招商推介。

【浙江诸暨经济开发区项目建设】

2020年,浙江诸暨经济开发区围绕“一核一廊五园”建设,成立专班挂图作战,举办全市重大项目集中开工仪式2次,推动数智安

防产业园、生命科学产业园、光电产业园、新零售街区等特色园区产业项目开工建设。至年末,共有在建工业项目110个,其中新建58个,续建52个,新开工10亿元以上项目3个、亿元以上项目13个。艾依诺科技有限公司、浙江宏发五峰电容器有限公司、浙江孚菱机械有限公司等一批重大产业项目建成投产,数智安防产业基地、五洩江文化广场等一批重点项目建设中。6月24日,数智安防产业基地项目,一期14.67公顷土地摘牌后,当天完成立项并办好建设用地规划许可证和不动产权证,5天内办出施工许可证,10天内开工建设,跑出项目建设的加速度,入选全市“最佳项目推进”。

【浙江诸暨经济开发区产城融合发展】

2020年,浙江诸暨经济开发区继续加大基础设施投资,商贸、居住人气不断集聚。诸暨市最大的公办小学明德小学建成开学,挂牌为首个高校附属学校。共有基础设施投资项目26个,其中续建10个,新建16个,累计完成投资8.16亿元。建成或改造道路10千米,新增绿化面积约6万平方米;完成开发区高速入城口和城区主干道、核心商务区楼宇亮化、艮塔西路周边排水系统改造等提升工程;完成五水共治清淤、污水零直排、绿化养护、市政设施维护、交通安全设施等工程,总投资5000万元。通过4年废气整治提升评估验收,涉气信访投诉由2019年的169件下降到48件,下降72%。

【“诸暨岛”建设】2020年,浙江诸暨经济开发区加快“双向飞地”建设。推动“诸暨岛”增点扩面,新设上海“诸暨岛”,提档升级滨江“诸暨岛”,建成投运诸暨“杭州港”,实现诸杭两地企业一体化服务。引进沪杭科技型项目20余个、省级及以上人才7名,“诸暨岛—杭州港”创建成为浙江省首个“飞地型”双创示范基地,“诸暨岛”被认定为省第一批数字经济“飞地”示范基地,“杭州港”获评省数字化示范小微企业园。

【数智安防产业基地建设】2020年7月30日,诸暨市在经济开发区数智安防产业

基地举行重大项目集中开工仪式。开工的17个重大项目总投资超200亿元,其中包括9个产业项目和8个基础设施项目,涉及机械制造、新材料、数字经济、城市治理、民生改善等众多领域。诸暨数字安防产业基地建设项目是此次集中开工中最大的项目,总投资100亿元,被列入省“六个千亿”计划中的“实施千亿数字经济工程”。项目总用地100公顷,一期投资20亿元,打造数字安防上下游高端产业集群,主要生产研发社区智能管理产品、虹膜识别人工智能应用产品、全景安防摄像头、智能门禁产品等。

(诸暨市史志研究室 提供)

嵊州经济开发区

【概况】嵊州经济开发区创建于1992年,1994年7月被批准为省级经济开发区。2020年5月15日嵊州经济开发区整合提升不再与浦口街道办事处合署办公,原开发区(浦口街道)管辖的行政村(社区)由浦口街道管理。6月6日,开发区办公地点进驻嵊州科技创业中心。整合提升后核心区域范围包括原经济开发区(浦口街道)、三江街道(不包括高铁新城管委会管理的区域)和剡湖街道城北工业区,约138平方千米,总人口22万人,规上工业产值占到全市的65%以上。

2020年,开发区核心区域完成规上工业产值308.9亿元,比2019年增长0.3%;规上工业增加值10.4亿元,增长14.5%;规上工业主营业务收入288.3亿元,降低2.3%;全社会固定资产投资32.5亿元,其中工业性有效投资18.7亿元;财政总收入24.5亿元,增长8.6%;一般公共预算收入14亿元,增长6.5%。

【平台发展】2020年,嵊州经济开发区以国家级经济开发区创建为目标,高质量完成体制机制改革,聚焦招商、建设、服务主职业,发展潜力得到全面释放,以“项目同招、工程同管、服务同上”为原则,开启高水平建设开发区平台新征程。完成《嵊州市艇湖科技城总体概念规划》《领尚小镇控制性规划》编制,《嵊州经济开发区

总体发展规划》《嵊州市艇湖科技城概念方案》基本完成,5G“万亩千亿”产业园、艇湖新兴产业园、生命健康产业园、智能厨具产业园、联甬产业园、高端装备制造产业园、领尚小镇形成“七星拱月”发展格局。国家级开发区创建三大年度目标提前完成,省级排名位列全省第8位;国家级开发区创建申报材料上报国务院;与上海临港集团、漕河泾开发区建立战略合作关系。获评省级美丽园区、绍兴市级绿色园区,城北化工园区通过省级认定;高端智能厨电“链长制”成为省级试点;“凤凰计划”取得突破性进展,帅丰电器、亿田智能成功上市,新中港顺利过会,盛泰色织即将过会,资本市场的“嵊州板块”基本形成。

【招商选资】2020年,嵊州经济开发区实到市外境内资金21.7亿元,完成年度计划的120.56%;新增签约落户亿元以上项目17个,计划总投资478亿元,其中,新引进100亿元以上项目1个(晶越半导体),50亿元至100亿元项目5个(科元ABS新材料、中国唐诗之城、金达视讯、长鸿生物、中国多肽产业园),20亿元至50亿元项目2个(贝达药业、5G基站与安防设备),10亿元至20亿元项目1个(浙江医药)。招商工作得到省委主要领导肯定,经济开发区招商团队获2020年度嵊州市“创新发展奖”。

【项目建设】2020年,嵊州经济开发区完成固定资产投资32.5亿元。50个重点工业项目顺利推进,其中旭昌昇、海威汽车、阿尔法智联LED物联网顺利投产;吴越能源等3个项目开工动建;易达汽车项目完成土地摘牌;晶越半导体项目厂房改造完成验收,中试出片稳步推进。图森木业、陌桑高科二期等3个项目代表嵊州参加绍兴重点项目晒比活动。18个重点基础设施项目顺利推进,其中浦溪线改扩建工程、浦东六路、浦口区块基础设施配套工程全部完工;艇湖东路、官俞路、艇湖九路基本完工;经环西路延伸段工程开工建设;月湖公园景观工程基本完工,马寅初纪念馆主体结顶;马寅初小学改扩建工程完成施工图设计;浦口城市客厅、



2020年,金达视讯屏显产业基地项目签约暨开工奠基仪式举行

(嵊州经济开发区 提供)

艇湖新兴产业园综合供能站完成土地摘牌;老黄泽江综合整治工程、长诏中干渠改造工程建设顺利推进。谋划11个总投资40亿元的重点基础设施项目,其中,投资17.4亿元的艇湖新兴产业园基础设施EPC项目完成设计招标及勘探监理招标;投资9.4亿元的嵊州市第二人民医院及疾控中心异地新建工程和投资3.5亿元的开发区创业创新大楼完成方案设计和土地摘牌。

【企业服务】 2020年,嵊州经济开发区成立行政审批服务中心,整合11个部门35项审批事项,以“最多跑一次”的理念推广“多规合一”协作审批模式,加快签约落户项目前期土地证、规划许可证等的审批办理速度,用足用好一证通办、审批代办、容缺审批等机制,建好审批绿色通道,让审批事项在开发区服务窗口形成闭环,确保项目尽早动工。同时充分发挥优化企业服务联盟的作用,及时解决企业碰到的问题、难点,为企业排忧解难。长鸿全生物降解新材料产业园项目从对接投资意向到一次性腾空14.13公顷项目用地,再到正式签约,仅用21天;金达视讯屏显产业基地项目的签约之日便是项目的开工之时。全新的奔跑速度彰显开发区良好的投资环境和高效务实的工作作风。

【要素保障】 2020年,嵊州经济开发区拓宽要素供给渠道,重点围绕创新、资金、土地等关键要素保障。北航众创空间创建为国家级众创空间,浙江省蚕蜂资源利用与创新研究重点实验室揭牌运行,领带

产业创新服务综合体被列入省级创建名单,艇湖科技城高标准谋划启动。新增融资24.5亿元,完成年度计划的161.83%,发行债券8亿元;投资渠道有效拓宽,对外经营投资3.85亿元,其中,参与基金项目2个[晶越SIC半导体项目投资7500万元、嵊州陌桑高科(嵊贝基金)项目投资1亿元],股权投资1个(宁波科元精化有限公司第五轮入股投资5000万元),上市定增项目1个(闻泰科技定增项目投资1.6亿元)。土地供给保障有力,全年累计出让土地118.49公顷,其中工业用地出让15宗88.55公顷,经营性用地出让12宗29.95公顷(含注资);腾笼换鸟低效用地58.19公顷。城北片区工业供地近三年来实现零突破,浦口片区也实现50亿元以上项目零的突破。随着金达视讯、长鸿生物、贝达药业等一批5G数字经济、新材料、生物医药的大好优项目相继落地,呈现出科技含量高、创新能力强、人才层次高的趋势,以大项目招引配套项目,以点带面逐步形成全产业链,正在全面重塑开发区产业结构,提升开发区产业链现代化水平。

(嵊州经济开发区 提供)

新昌高新技术产业园区

【概况】 新昌高新技术产业园成立于1995年,省级高新区。2020年,新昌高新区以国家级高新区创建为目标,重点抓好防疫复工、市委巡察、重点产业项目建设、招商选资、科技创新、政府投资项目建设和要素保障等七个方面工作,各项工

作取得成效。园区先后获2020年度浙江省高新技术产业园区建设突出贡献集体、绍兴市抗击新冠肺炎疫情先进集体称号。智能装备小镇连续3年被评为浙江省特色小镇“亩均效益”领跑者。

2020年,新昌高新技术产业园区共有入园企业1600多家,其中规模以上工业企业140家,国家高新技术企业118家,上市公司8家;实现规上工业总产值308.04亿元,比2019年增长1.77%。完成战略性新兴产业总产值221.64亿元,增长2.82%。实现“小升规”企业19家。实现工业投资18.39亿元,增长4.64%,其中实现高新投资14.53亿元,增长27.59%。规上企业实现利润总额51.33亿元,同比增长15.13%。园区内企业拥有发明专利1650件,增速35.1%。新昌高新技术产业园在全省47个高新区(含8个国家级)中综合排名第十位,在省级高新区中排名第三位。

2020年,新昌高新技术产业园区有产业项目39个,比2019年增加7个,其中完工投产10个,在建19个,待建10个,所有项目进度达到或超过年度计划。中财(二期)、远信工业、日发精机3个项目申报省重大产业项目。

2020年,新昌高新技术产业园区新签约亿元以上项目24个,总投资120.96亿元(其中一期投资43.02亿元),其中1亿元—5亿元项目18个,5亿元—10亿元项目2个,10亿—30亿元项目3个,30亿元以上项目1个。实到内资11.3亿元,新到位资金22.7亿元,实际利用外资806万美元。2020年签约项目落地率75%,当年实际投资10亿元,2019年签约项目

落地率 100%，2020 年实际投资 11.2 亿元。新昌高新技术产业园区新增国家高新技术企业 23 家，省科技型中小企业 56 家，新增产学研项目 60 个，完成高新技术产业投资 14.5 亿元。新增省级研发机构 6 家、市级众创空间 2 家、市级企业研发中心 11 家。推动 5G 工业应用，培育智能制造项目 31 个。引进国家级引才计划 1 人、省级引才计划 3 人。园区企业申请专利 3563 件，其中发明专利 1096 件。

2020 年，新昌高新技术产业园区消化批而未供土地 76.6 公顷，完成年度任务 127.7%，其中完成土地出让 66.23 公顷。处置供而未用土地 26.69 公顷，完成年度计划的 160.1%。新昌县高新园区投资集团有限公司新增融资 27.6 亿元，完成全年计划任务的 138%；完成转贷 7.8 亿元，完成全年计划的 156%；完成实体化经营收入 2.2 亿元，完成全年计划的 146.7%；完成资产注入任务 12.4 亿元。

【园区内政府投资项目建设】 2020 年，新昌高新技术产业园区共有政府投资实施项目 14 个。至年末，完成投资 8.05 亿元，其中 9 个项目进度超前，5 个项目正常推进。南岩路过江畅通工程 1—5 段主体完成，龙珠路段防撞墩支模，完成总进度 33%；小微产业园（一期）主体结顶，总进度 65%；人才公寓完成主体结构地下室，总进度 30%；梅渚消防站建设工程等 4 个项目完工。

【园区复工复产】 2020 年，新昌高新技术产业园区通过扎实的工作举措，新冠肺炎疫情防控复工复产取得成效。2 月 21 日，园区复工电力指数 90.4，规上工业当日用电量恢复到 2019 年四季度日均用电量的 89.8%，复工员工 28145 名。返岗率是全省规上工业复工复产指数率先超过 80% 的三个县（市、区）之一。新昌高新技术产业园区管委会被评为绍兴市抗击新冠肺炎疫情先进集体。以“驻企服务员”为服务抓手，140 名驻企服务员采取“混搭”式结队走访、“保姆”式呵护小微、“红娘”式牵线搭桥的方式，为企业纾困，解决问题 375 个。

（新昌县政府办 提供）

新昌经济开发区

【概况】 浙江新昌工业园区成立于 2003 年，省级工业园区。2009 年 1 月，经省政府批准园区升格为新昌经济开发区。2020 年，新昌经济开发区实现规模以上工业企业总产值 116.77 亿元（不含新昌制药厂），比 2019 年增长 2.77%；工业增加值 29.02 亿元，增长 2.37%；亿元以上企业产值为 84.09 亿元，增长 3.18%；战略性新兴产业产值 83.18 亿元，下降 0.59%；规上服务业主营收入 29.66 亿元，增长 19.8%；实现税收 5.9 亿元，下降 20.06%。完成工业投资 14.06 亿元，增长 14.96%；完成高新技术产业投资 9.93 亿元，增长 1.74%；完成工业民间投资 8.67 亿元，下降 17.74%。

年内，新昌经济开发区新建、续建千万元以上产业项目 43 个，完成工业投资 11.79 亿元，比 2019 年增长 1.2%。至年末，有 19 个项目已基本建成或投产。万丰航空小镇全年完成固定资产投资额 1.83 亿元，通过特色小镇年度考核。新柴项目主体工程已完成。伟邦机械等 4 家首批精准供地企业已落地建设，总用地 5.77 公顷。越达交通等 6 家第二批精准供地企业已落地建设，总用地 13.23 公顷。永强空调等 4 家第三批精准供地企业陆续供地，总用地 11.77 公顷。

年内，已有后备用地 688.53 公顷，熟地 69.20 公顷，其中 3.33 公顷以上产业项目可供 3 宗 14.67 公顷。后山湾、初丝湾、年岳湾中小企业区块重新编制控制性详细规划，分别新增规划用地面积约 48 公顷、80 公顷、93.33 公顷。盘活存量土地 7.87 公顷，落实土地指标 42.86 公顷，完成企业供地约 42 公顷。新增融资 21.495 亿元，完成转贷 0.7 亿元，归还借款 8.705 亿元。

新昌经济开发区企业申报绍兴市“海内外英才计划”人才 4 人，入选绍兴市“海内外英才计划”人才 3 人，引进跨国并购产业合作园境外管理人才 30 名。美丽园区创建方案上报省商务厅，生物医药产业链“链长制”试点完成省级评审。

【整合提升方案获省政府批复同意】

2020 年 10 月 12 日，新昌经济开发区整

合提升工作方案获省政府批复同意，明确整合提升后的区域面积为 66 平方千米，在推动开发区管理体制和运行机制创新的同时，赋予开发区更大的投资管理权限，将进一步提升开发区的发展能级。

【管理服务提质增效】 2020 年，新昌经济开发区全面推行项目全流程管理制度，对所有落地项目明确项目主任、牵头科室、项目管家，实行精细化管理和全过程服务，促进项目高效有序推进，助推项目早建成早投产早见效益。树立“围墙外的事情园区做，围墙内的事情园区帮企业做”理念，建立“无事不扰，有事必到”服务企业工作机制，实行“周三走访”制度；建立“产业项目责任领导负责制”，全年共协调解决企业难题 521 项，办理相关审批、核准、备案、许可等事项 378 项。

【境外并购产业合作园建设】 2020 年，作为全省首批设立的三个境外并购产业合作园之一，按照“一核一带，一轴八区”谋划布局，火车站前区域建设以总部经济、商业街区为主体的综合公共服务核心；黄泽江两岸建设滨水景观及慢生活休闲带；中部区域建设纵向的新区发展主轴；产业合作园着力建设站前综合片区、跨国并购园片区、综合保税及商住片区、东高植物园片区等八大片区。6 月 12 日，召开大明市新区七期房屋搬迁工作动员大会；7 月 30 日，完成六期共 321 户约 6.6 万平方米房屋拆除工作。8 月 15 日前，完成七期共 620 户、约 13.3 万平方米房屋搬迁合同签订。至年末，境外并购产业合作园框架道路已形成大环线一条、小环线二条，基本满足近期新区生产、生活及建设需要。综合管线（供水、供电、弱电、天然气）全部完成。公寓房一期建筑面积 16.8 万平方米，共 807 套，已择房 630 套，交付使用。公寓房二期建筑面积 17 万平方米，共 792 套，已择房 538 套，提前完成年度目标任务，明年可交付使用。孟家塘、蟠龙山、五丰等 3 个迁建安置点全面启动建房。美力科技项目工程已完工，三花、新和成、京新、浙江医药、斯凯孚等项目有序推进。

（新昌县政府办 提供）